

Митрополит Иларион: Вера – это дар Божий, который дается человеку в ответ на его молитву



29 июля 2018 года, в Неделю 9-ю по Пятидесятнице, председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, ректор Общецерковной аспирантуры и докторантуры имени святых Кирилла и Мефодия митрополит Волоколамский Иларион совершил Божественную литургию в московском храме Усекновения главы Иоанна Предтечи под Бором.

Архипастырю сослужили профессор Института имени преподобного Иоанна Дамаскина архимандрит Максим (Альджамал), проректор Общецерковной аспирантуры и докторантуры по учебной работе иеромонах Иоанн (Копейкин), слушатели Летнего института русского языка для представителей Баламандского университета (Ливан) в священном сане, а также сотрудники и учащиеся ОЦАД в священном сане.

За Литургией молились студенты Баламандского университета, прибывшие в Москву для участия в Летнем институте русского языка, который проводится на базе Общецерковной аспирантуры и

докторантуры имени святых Кирилла и Мефодия.

После сугубой ектеньи митрополит Иларион вознес молитву о мире на Украине.

По окончании богослужения владыка обратился к верующим со словом проповеди:

«Всех вас, дорогие отцы, братья и сестры, поздравляю с этим воскресным днем!

Сегодня мы слышали чтение из Евангелия от Матфея о том, как среди ночи Господь Иисус Христос пришел к Своим ученикам, идя по воде. Ученики Спасителя находились в лодке посреди озера и, увидев Его, испугались, приняв за призрака. Но Господь сказал им: «Это Я, не бойтесь». И тогда Петр, который зачастую быстрее других реагировал на происходящее вокруг и на слова Спасителя, сказал: «Господи! если это Ты, повели мне прийти к Тебе по воде» (Мф. 14.28). Господь ему сказал: "Иди". И, выйдя из лодки, Петр пошел по воде. Но, увидев, что ветер достаточно сильный и волны высокие, Петр мысленно заколебался, испугался и стал тонуть. Господь же сказал ему: «Малoverный! Зачем ты усомнился?» (Мф.14. 31)

Этот рассказ из Евангелия от Матфея напоминает нам, прежде всего, о силе веры.

К человеку, который верует во Иисуса Христа, Господь приходит даже среди бури земных попечений и помышлений, для того чтобы укрепить его в вере. Но если человек малoverный, слабый, то иной раз и присутствие Божие ему не помогает. Ибо присутствие Божие мы можем распознать только нашими внутренними очами, очами веры.

Именно поэтому Господь так часто напоминал Своим ученикам о необходимости иметь веру. Он говорил: "Если будете иметь веру с горчичное зерно и скажете горе сей: «перейди отсюда сюда», и она перейдет; и ничего не будет невозможного для вас»" (Мф.17.20). И когда Сына Божия просили об исцелении, Он часто прежде вопрошал страждущего: «Веруешь ли, что Я могу это сделать?» А если исцеление произошло, Он нередко говорил человеку: «Вера твоя спасла тебя».

Господь Иисус Христос всегда подчеркивал этот момент – согласие человека на присутствие Божие в его жизни. А согласие это выражается в вере. И когда мы по-человечески слабы, малoverны, то в такие моменты даже если Господь рядом, мы зачастую не чувствуем Его присутствия. Даже если Господь нам помогает, нам кажется, что Он где-то далеко или вовсе отсутствует.

Вера – это ключ, который помогает нам открывать смысл во всех событиях нашей жизни и во всем окружающем мире, а самое главное – вера помогает открывать присутствие Божие в окружающем мире, в нашей жизни и в жизни близких нам людей.

Но как воспитать в себе веру? Ведь веру нельзя внушить самому себе или приобрести путем тренировки, самоанализа или какими-либо иными способами. Вера – это дар Божий, который дается человеку в ответ на его молитву, в ответ на его поиски и желание обрести Бога, открыть Его для себя. И многие люди, не будучи верующими, искали Бога и нашли Его только благодаря тому, что Сам Господь открылся им. Но были и такие, которым Бог открывался, а те Его отвергали. Он стучался в двери их сердца, но они не отворяли Ему. Он говорил им слова премудрости и благодати, а они Его не слышали. Он озарял их Своим небесным светом, а они смыкали очи, чтобы не видеть Его. Кто же эти люди? Это книжники и фарисеи, которые окружали Господа, когда Он проповедовал, когда совершал чудеса. Но, будучи свидетелями Его чудес и слушателями Его поучений, они не отверзали духовные очи и их духовный слух не открывался навстречу проповеди Спасителя.

Мы не можем воспитать в себе веру, но мы в силах просить Бога, чтобы Он даровал нам ее, и чтобы этот дар Божий в нас возрастал, укрепляя нас изо дня в день. Ведь именно вера дает нам возможность жить так, как заповедал Господь Иисус Христос. Именно вера открывает наши внутренние очи, наш слух и наше сердце навстречу Богу. Именно вера позволяет нам идти по волнам житейского моря и не проваливаться в пучину; идти навстречу Господу Иисусу Христу, Который в любой момент нашей жизни подаст нам Свою благодать и Свою помощь».

Митрополит Иларион также приветствовал профессора Института имени преподобного Иоанна Дамаскина архимандрита Максима (Альджамала) и учащихся Баламандского университета. «Мы с вами встречались три дня назад на Антиохийском подворье, а сегодня здесь, в храме Общецерковной аспирантуры, вместе совершили Божественную литургию и вознесли наши молитвы. Я хотел бы еще раз пожелать, чтобы ваше пребывание на российской земле было благословенным, чтобы в тот короткий промежуток времени, который для вас выделен, вы смогли освоить хотя бы основы русского языка. А для тех из вас, кто захочет продолжить обучение, мы с Божьей помощью это обучение обеспечим», – сказал иерарх.

В память о совершенном богослужении владыка Иларион передал в дар храму Черниговского Патриаршего Подворья комплект покровцов.

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/47278/>